

济宁第十届放鱼节暨“济宁礼飨”优质农产品展销会精彩纷呈

460万尾小鱼苗太白湖里“安家”

文/本报记者 邓超
图/视频见习记者 孔贤

伴随着晶莹的水花,一条条鱼苗扎进清凉的湖水,在岸边欢快地游了几圈后,向着太白湖深处游去……4月10日上午,济宁太白湖景区迎来第十届放鱼节暨“济宁礼飨”第四届优质农产品展销会。本届放鱼节的主题为“放鱼养水护生态 济宁礼飨进万家”,计划投放优质苗种460万尾。这些放流的鱼苗不仅有助于恢复太白湖生物种群,也凝聚起济宁人爱护渔业资源、保护生态的共识。

第一次参加他坐婴儿车 儿子现已是一名中学生

“第十年了,我又带着孩子来放鱼了。第一次参加时他还坐着婴儿车,现在已经念初中了。”4月10日早上9点,家住太白湖新区的市民郭琳带着儿子来到放鱼节现场,每年一起来太白湖放鱼,成了她和孩子的一个约定。“从2012年首届放鱼节开始,我们每年都来参加。活动对改善太白湖的水质有很大的帮助,是个值得继



放鱼节精彩开幕式。



带孩子来放鱼的家庭居多。



伴随着晶莹的水花,一条条鱼苗扎进清凉的湖中。

扫码看视频。

续推广和做下去的好事。我们也亲眼见证了太白湖的水越来越清,天越来越蓝!”郭琳说着便抓起一条白鲢,轻轻放进湖水中。

10年来,郭琳和孩子总是一起拎起一桶桶鱼苗,把它们放进太白湖。郭琳希望用这种方式给孩子灌输爱护自然,珍惜渔业资源的意识,用自己的微薄之力保护太白湖。在放鱼节现场,像郭琳这样带着孩子来放鱼的家庭比比皆是。数百米长的观景平台,瞬间成了一片欢乐的海洋。人们接过鱼苗,

蹲在岸边,将鱼苗轻轻地投放到水中。放流过程看似简单,可每个人脸上都写着幸福的笑容,仿佛刚完成一件大事。

这场放鱼节,群众参与度之高,场面之火爆前所未有,俨然成为太白湖春日踏青的盛宴。活动现场负责人透露说,放鱼节期间,将投放鲢鳙鱼、草鱼、鲤鱼等鱼类优质苗种460万尾。放流后,仍会进行跟踪评价。除启动仪式外,还策划了丰富的现场活动,包括现场放鱼、农产品展销、农业农村成就展、名优水产品及观

赏鱼展、非物质文化遗产展和太白湖牡丹节等。

本次放鱼节是在承袭历年北湖放鱼节活动传统的基础上,以推动渔业放流养护生态、促进人与自然和谐共生为主题,打造“济宁礼飨”品牌宣传平台,汇集各种正能量文化,形成济宁人民的“渔文化”盛大节日。

一泓清水永续不息 获得各界一致认可

鱼跃水活,碧波悠悠的太白湖洋溢着一片生机盎然;天人和谐,古老而美丽的孔孟大地伴着一泓清水永续不息。作为济宁市最响亮的节庆品牌之一,首届放鱼节于2012年举办,历届放鱼节以群众喜闻乐见的形式,邀请少年儿童、青年学生参与其中,广泛宣传对水生生物养护理念,将其打造成像陆地“植树造林”一样的广泛性公益活动,促进济宁生态文明城市建设,为打造“美丽济宁”做出新的贡献。

“近年来,济宁集中力量打造‘济宁礼飨’农产品区域公用品牌,并取得了优异成绩,在全国地市级农业品牌中位列第四位,品牌影响力和市场竞争力进一步增强。特别是放鱼节与济宁礼飨农产品展销有机结合,突破原有行业限制,实现大农业融合,这在山东乃至全国都是农业一二三产高质量融合发展的典型。”在当日的启动仪式上,农业农村部相关负责人肯定了本次活动的意义。

“济宁通过连续举办放鱼节,累积增殖放流水产苗种4亿尾(只),有效修复了渔业生态环境,水生生物种群结构趋于优化,放鱼节不仅成为济宁市一张靓丽的农业节庆名片,也成为了我省群众广泛参与城市水系增殖放流的一个响亮品牌。特别是济宁市深入融合大农业大品牌理念,不仅打造了济宁放鱼节品牌,也融合了‘济宁礼飨’农产品区域公用品牌。”省农业农村厅相关负责人说。

举办放鱼节活动是实施《国家水生生物行动纲要》的

具体行动,也是贯彻落实中央、省重要指示精神,加强湖区生态文明建设,促进人与自然和谐相处的重要举措。

15年人工增殖放流 投放优质苗种4亿尾

保护渔业资源和生态环境,济宁一直走在全省的前列,济宁是全省淡水渔业大市,渔业各项经济指标多年来位居全省淡水地市首位。全市现有淡水水域近300万亩。自2005年起,在国家和省、市、县各级的支持下,济宁市连续15年开展了南四湖渔业人工增殖放流活动。经过多年的渔业资源养护,湖内一些重要渔业资源品种的种群数量得到恢复,水生生物种群结构趋于优化;鱼类等水生动物在水质净化、防止和减少水体富营养化以及在生态修复中的发挥的作用日益显现。这些显著的优势引起了社会各界对水生生物资源及水域生态养护工作的关注和支持,吸引了大量群众和社会团体投身到这项活动中来。

作为我国北方最大的淡水湖,位于济宁市境内的南四湖自2005年起有计划开展了人工增殖放流,已累计投放各类优质水产苗种4亿尾(只),湖内已初步形成了鲤、鲫、青虾等水产品种自然种群。特别是通过放流鲢、鳙等滤食性鱼类和河蟹等摄食内源性饵料的品种,探索出了湖区渔业资源增殖与生态净水有机结合的新途径。湖内大型经济鱼类数量明显增加,初步形成了水产品种增殖种群,捕捞量逐年提高。

根据省淡水渔业研究院等多年的连续调查评估,南四湖放流的投入产出比已达到1:13,增殖效益明显,为湖区渔业经济的持续、健康、高效发展奠定了基础。随着湖区增殖放流规模的不断扩大,渔业资源的修复效果与湖区生态环境和水质的改善能力将进一步提高,渔业增殖的经济、生态和社会效益将得到充分显现,为保障一泓清水永续过境将发挥越来越重要的作用。